上海市

為慶祝 2018 年第 9 個 "世界作業治療日",上海市五所醫院回應 "作業治療,祝您回家"開展了系列活動,其中包括上海市瑞金醫院、上海陽光康復中心、上海市養志康復醫院、岳陽醫院、華山醫院。

上海市瑞金醫院康復醫學科作業治療部在 2018 年 10 月 24 日舉辦 "作業治療,助您回家"病例分享活動。活動對象來自全國各大醫學院校康復專業的醫學生 30 餘人。由作業治療師肖梓豪為大家分享作業治療在卒中患者全面康復中的實施及療效。各位同學在聽後都受益匪淺,他們更瞭解 0T 的豐富內涵,0T 在康復中的意義和重要性!





上海陽光康復中心舉辦了一次"病友心得分享"活動向大家普及 作業治療知識,分享回歸家庭心得體驗,同時推廣人性化、現代化、 國際化的作業治療理念,幫助大家理解患病與回歸家庭之間的關係。



"作业治疗,祝您回家"

——病友心得分享



治疗师 B:曾经她也低落迷惘过,自己一句话都不会说只能用手势简单的需求,半边手脚不会动转到轮椅上都没有办法,需要母亲寸步不离的照顾……现在的她是一个自立自强、乐观向上的姑娘。每天自己背着小包,打车往返于家与医院之间,治疗之余和病友或治疗师谈笑风生。周末不做治疗的日子,自己买菜、做饭,花费小半天的时间为妈妈和老公做一顿丰盛的晚餐,为老公的生日做刺绣礼物,用左手和辅助的右手把不可能变成可能。目前还在筹划回去工作的事情。现在的她带给我们的总是满满的正能量。







治疗师 C: 老高讲的内容真的是脊髓损伤患者一路走来最真实的心路历程,从对于其他病友的质疑到如今的融入他们当中去,他付出的艰辛都是我们所有治疗师有目共睹的。从当初对于自己的能力不停的质疑,到如今能看到他不怯于这么多病友面前"高谈阔论",作为他的作业治疗师我甚是欣慰。他所收获的这份自信,也是他努力的汗水浇灌的最佳果实。



治疗师 D: 身残志坚,归途咫尺。"盖文王拘而演《周易》,仲尼厄而作《春秋》",我们经历着人生中一个又一个坎坷的道路,可能这正是其中一个。但是一个人伟大之处正在于再次升起,身体功能的提升固然重要,内心的强大亦不可抛。从我们第一次评估到建立深深的信任,从软摊到肢体逐渐恢复,从依赖家人到逐渐生活独立,从漠然到对生活充满激情。我正在见证着他不仅仅是功能恢复,还有内心的乐观与坚强;我正在见证着他对自己的宽容,对家人的感恩;我正在见证了他的人生慢慢升起。这也是我选择他的原因,内心强大的人也是最可爱的人,希望你早日回归家庭和社会,重新开始精彩的人生。



62

治疗师 E:初次见她,胆怯、恐惧是她的代名词,坐站转移皆是问题,对于回归社会不报任何希望,在首次康复达到日常生活基本自理过后,时隔数月,她再一次来寻找我们。这一次的她,乐观、向上,主动和我们分享她生活中的点点滴滴。除了洗澡中母亲的安全监护以外,所有的自理问题都不再是难题。这一次她同样听取了我们的建议,鼓起勇气联系各路亲朋好友,学习网络营销知识,从曾经的必胜客副店长摇身一变,成为一名淘宝自营店店主。我依稀记得她总是挂在嘴边的一句话,逆境的阳光也是阳光。当初的目标对于她来说已易如反掌,如今我希望,她可以在社会上再次打拼出属于自己的一片天空。





通过此次活动,大家对于作业治疗,对于回归家庭都有了不一样的理解,在接下来的时间里大家都能够以回归家庭,回归社会作为目标而不懈的努力,相信大家都能够彻底离开医院!希望病友和我们余生很长,江湖不再见!

2018 年世界作业治疗师日

"作业治疗,助您回家"主题活动——购物出行社会适应训练

活动简介

沐浴阳光,秋风正爽。在2018.10.26 作业治疗师日这一天,上海市养志康复医院作业治疗科带上了医院整个OT病区的20余名患者,14名工工作人员,1名护士,1名病区主任,完成了将平日训练与回归社会相融合这一目标。我们在去麦德龙超市购物的整个过程中锻炼了患者肢体功能的实用性,步行的稳定性以及社交能力等。



活动主旨

作业治疗,助您回家

活动结束后,每个人都有一些想说的话:

治疗师小王说:今天的外出活动让人心里不觉一阵惊喜。因为我看到的不是那个每天盯着自己的手或者脚心乱如麻的你。今天我看到的听到的更多的是:超市在哪里?有多远?我计划买什么东西?今天的你为了回归生活已经不知不觉迈出了一小步,今天的你正在学习计划着如何去超市买东西来满足你的生活,今天的你意识到回归生活还存在的阻碍。我看到了你们对于生活的热爱和热情,我看到了你们在阳光下是那么的精神抖擞,自信飞扬。相信有今天的经历,会让你记起生活的美好,会激励你回归生活的勇气和自信,加油!



治疗师小徐说:平时经常带着病区里的一位患者练计算练记忆力,感觉他就像一个很懂礼貌的小朋友一样。但这次出门,很意外地,在生活中能感受到他是一个大哥哥的一面。路上他好几次在台阶啊快碰到树的时候提醒我和老师要小心;买东西的时候,很认真地看标价,不会随便购买;从超市出来以后,把自己想吃的一袋小橘子很大方地分给好多甚至不认识的老师和同学,分着分着就自己都没几个了;走在路上的时候,虽然他不太会主动跟你说话,但你问他问题,即使有些话他总结起来有些困难,但他还是会好好思考回答你,甚至还会回问一句"你呢?",虽然不太会沟通,但他同样也会去试着了解你的想法这一点,挺触动的。这次外出看到了他不一样的一面。疾病也许会改变人的身体结构和认知心理,但他为人的本质不会改变,若是善良温润之人,在这种情况下,也许会显得更加耀眼。



治疗师小裴说:同事跟我半开玩笑说你的患者真的分不清是患者还是家属,我也说是,脱去病号服的你们其实与常人无异,无论之前你们的身体遭受了什么样的创伤,只要你们肯努力,保持良好的心态努力康复,就能褪去伤疤,向更美好的生活走去。



治疗师小顾说:入职以来的第一次外出活动,感谢这次活动让大家都有所收获。在这次活动中和一位患者聊了很多,他叫吴**,是一位34岁的大哥。我们一路聊了很多,聊了病情,聊了工作,聊了家庭,在我给予他鼓励的同时,他也给我讲了他对于丁克的理解,让我对丁克有了新的理解:道德直觉具有惯性,做不到灵敏地随行就市。我们不断的在讨论就是因为宗族社会的俗约还滞后在我们的思维里。



岳陽醫院康復科組織了一次包餛飩的小組活動。此活動包括了食物的準備, 進食,清潔整理等患者會在回歸家庭生活中遇到的日常生活活動。在活動過程 中,觀察患者上肢及手部運動的控制與協調能力,患者在團體中的交際能力等 等,與此同時給予患者引導和幫助。











華山醫院東院作業治療室詢問了住院病友們的興趣,發出邀請函,準備了一場精心策劃的活動:沙拉沙龍。

经过讨论和分工,采购食材的任务交给了陈先生。他是一位脑外伤术后患者,受伤后记忆力和定向力下降。在治疗师的指导和带领下,他拿着地图和购物清单出发了。寻找超市是第一个难题,陈先生根据地图上街道的名字,顺利穿过马路找到了超市。走进超市,第二个难题是在眼前琳琅满目的商品里找出做沙拉需要的食材。借助清单,陈先生不仅找齐了所有的东西,还挑选了自己喜欢的水果并用手机结账,露出满足的微笑。





(曹先生和孙女士清洁蔬菜水果)

为了能让大家享受亲手制作的乐趣,根据参与者者的年龄、兴趣、能力,治疗师为他们选择了合适 的厨房用具,并陪伴他们掌握用法。



次活动,由华山医院康复医学科朱玉连主任治疗师主持,闫老师向患者们介绍什么是作业治疗,告诉患者回归家庭,提高自理能力,提升自我效能感的重要性。老师们向参与者们了解入院后的情况,交流生活中的方方面面,鼓励大家积极参与,勇敢挑战自己。欢声笑语中,沙拉沙龙宣告开始。

闫老师指导患者如何用最方便的方法使用工具

我院朱老师指导患者如何利用患侧辅助固定工具











一次忙碌起来,每位参与者都跃跃欲试,用餐夹或手套选择心仪的水果和沙拉酱。各具特色、色香俱全的摆盘完成后,参与者们迫不及待地邀请家人好友品尝,分享成就感和满足感。陪伴在他们身边的治疗师们,也收获了一盘盘亲手制作的温馨礼物。(图)

